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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Bredenbek 

am Donnerstag, den 30.06.2016  um 18:30 Uhr 

im Gasthof Krey, Kieler Str. 18 in Bredenbek 

 

 

Beginn: 18:34 Uhr 

Ende:    19:40 Uhr 

 

Für diese Sitzung enthalten die Seiten 125 bis 131 Verhandlungsniederschriften und 

Beschlüsse mit den laufenden Nummern 1 bis 15. 

 

Gesetzliche Mitgliederzahl:  14 

 

Besucher:     10 

 

Anwesend: 

 

a) Stimmberechtigt: 

1. Dr. Bartelt Brouer   Bürgermeister    

2. Olaf Decke    Gemeindevertreter 

3. Holger Wiesner (ab 18:45)  Gemeindevertreter 

4. Ernst-Jürgen Krey   Gemeindevertreter 

5. Jens Lablack    Gemeindevertreter 

6. Peter Böge    Gemeindevertreter 

7. Thorsten Schwanebeck  Gemeindevertreter 

8. Sascha Pede   Gemeindevertreter 

9. Waltraut Knodel   Gemeindevertreterin 

10. Rainer Horrelt   Gemeindevertreter 

11. Maik Bachmann   Gemeindevertreter 

12. Carsten Benthien   Gemeindevertreter 

13. Christoph Klahn   Gemeindevertreter 

 

 

b) Nicht stimmberechtigt 

1. Lutz Meyer   Protokollführer 

 

Es fehlten: 

a.) Entschuldigt 

1.  Johannes Petersen  Gemeindevertreter 

 

Gäste: ./. 
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TOP 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie 

der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung Bredenbek waren durch Einladung vom 
20.06.2016 auf Donnerstag, 30.06.2016, unter Mitteilung der Tagesordnung 
einberufen worden. 
 
Um 18:34 h eröffnet der Bürgermeister die Sitzung. Er begrüßt alle Gäste, alle 
anwesenden Gemeindevertreter (m/w) recht herzlich. Zudem begrüßt er alle 
anwesenden Zuhörer. 
 
Er stellt fest, dass die Ladung form- und fristgerecht eingegangen ist. Die 
Gemeindevertretung Bredenbek ist aufgrund der erschienenen Anzahl  der Mitglieder 
beschlussfähig. 
 
 
Folgende Änderungen der Tagesordnung werden vorgenommen: 
 

 TOP 7 entfällt, da bereits in der vergangenen Sitzung beschlossen 

 TOP 14 und 15 werden eingefügt 
 
StV.: einstimmig dafür 
 
Es wird somit folgende Tagesordnung beraten: 
 
Öffentlicher Teil  
 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der  
Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

2.  Genehmigung des Protokolls vom 17.03.2016 
3.  Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
4.  Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
5.  Einwohnerinnen und Einwohner fragen 
6.  Sachstand zur Umgestaltung der ehemaligen VR-Bank 
7.  – entfällt – 
8.  Anpassung der Elternbeiträge der Bredenbeker Kindertagesstätte 
9.  Gestaltung und Finanzierung des Bredenbeker Spielplatzes 
10.  Beschluss zum Ortsentwicklungskonzept bzw. 

Innenentwicklungspotenzialanalyse 
11.  Antrag auf Änderung des Bebauungsplanes Nr. 4 „Gewerbegebiet 

Mühlenweg / Walcottweg“ 
12.  Abschluss eines Architektenvertrages Bredenbeker Sporthalle 
13.  Fahrzeugbeschaffung für die Freiwillige Feuerwehr Bredenbek 
14.  Bezuschussung im Bereich der Kindertagespflege 
15.  Verschiedenes 
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Nichtöffentlicher Teil 
 

16.  Vertragsangelegenheiten 
17.  Grundstücksangelegenheiten 

 
 
 
TOP 2  Genehmigung des Protokolls vom 17.03.2016 
 
Im TOP 4 ist „Herr Horrelt“ zu streichen und „Herr Decke“ einzufügen.  
 
 
 
 
TOP 3  Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
 
Der Bürgermeister verpflichtet den neuen Gemeindevertreter Carsten Benthien 
gemäß der Gemeindeordnung Schleswig-Holsteins mit Handschlag.  
 
 
TOP 4  Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
 

 Bürgermeister Dr. Brouer berichtet über die kommunalen Geschehnisse seit 
der letzten Sitzung. Der Bericht des Bürgermeisters liegt dem Originalprotokoll 
bei. Zusätzlich berichtet er, dass die Kindertagesstätte am 01.07.2016 eröffnet 
wird.  

 Der Vorsitzende des Bauausschusses, Herr Decke, berichtet von der letzten 
Bauausschusssitzung. Es wurde über die geplante Photovoltaikanlage 
beraten, auch zusammen mit den Gremien der Gemeinde Bovenau. Es gäbe 
allerdings nur wenige Informationen der Firma Solarwind, die die Anlage 
erbauen würde. Die weiteren Themen würden in der Tagesordnung behandelt. 

 Herr Decke berichtet, dass der Umweltausschuss nicht getagt hätte.  

 Herr Böge, stellvertretender Vorsitzender des Sozialausschusses, berichtet 
von der Sitzung am 08.06.2016: Die Kindertagesstätte wird am 01.07.2016 
eingeweiht. Die Betreute Grundschule erhält einen Betreuungszuschuss für 
der Beförderung der Kinder in Höhe von 1.000,00 Euro von der Gemeinde 
Bredenbek. Die weiteren fehlenden 1.000 Euro werden in der GV von 
Krummwisch beraten.  

 Die Eltern der Kinder der Kindertagesstätte bemängelten, dass keine 
Lehrwerkstatt mehr existiere. Diese würde nach kurzfristigen Beratungen von 
Gemeinde- und Elternvertretern mit der KITA Leitung im neuen Gebäude 
eingerichtet. Bbg Dr. Brouer dankt für diese schnelle Lösung. 

 Der Partnerschaftsausschuss hat nicht getagt. 

 Herr Horrelt, Vorsitzender des Finanzausschusses berichtet, dass alle Punkte, 
die im Finanzausschuss behandelt wurden, in der Tagesordnung aufgeführt 
sind.  

 Herr Schwanebeck berichtet, dass die Bundesautobahn 210 wegen 
Asphaltarbeiten gesperrt würde. Die Ausfahrt Bredenbek ist ab dem 
23.07.2016 gesperrt.  
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TOP 5  Einwohnerinnen und Einwohner fragen 
 
Eine Einwohnerin stellt fest, dass der Reimersche Hof sehr ungepflegt wäre. Dort 
müsste der Rasen gemäht werden. Der Bürgermeister erklärt, dass dies demnächst 
geschehe.  
Der Schulleiter teilt mit, dass beim Sportfest der Grundschulen auf Helgoland die 
Grundschule Bredenbek den 12. Platz belegt hätte. Für seine Nachfolge gäbe es 
eine hohe Anzahl an Bewerbungen. Er bedankt sich für die Zusammenarbeit mit der 
Gemeinde.  
 
 
TOP 6 Sachstand zur Umgestaltung der ehemaligen VR-Bank 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Umgestaltung der ehemaligen Bank zurzeit 
ruht. Die Finanzierung durch die Aktivregion Mittelholstein erfolgt leider schleppend, 
der Antrag auf Förderung liegt dem Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und 
ländliche Räume jedoch bereits vor.  
 
 
TOP 7  Abschluss eines Wegenutzungsvertrages GAS 
 
Entfällt, da bereits auf der vergangenen Sitzung beschlossen.  
 
 
TOP 8  Anpassung der Elternbeiträge der Bredenbeker Kindertagesstätte 
 
Der Bürgermeister stellt die aktuellen Elternbeiträge der Bredenbeker 
Kindertagesstätte vor. Herr Böge stellt hierzu fest, dass trotz der Erhöhung die 
Bredenbeker Kindertagesstätte die günstigste im Amtsbereich wäre. Der Ausbau ist 
bereits in der Anpassung enthalten. 
 

Familiengruppe Elternbeitrag U3 Elternbeitrag Ü3 
6 Stunden 
7 Uhr bis 13 Uhr oder 8 Uhr bis 14 Uhr 225 Euro 165 Euro 

7 Stunden 
7 Uhr bis 14 Uhr 

265 Euro 190 Euro 

10 Stunden 
7 Uhr bis 17 Uhr bis 2016/2017 

330 Euro 250 Euro 

10 Stunden 
7 Uhr bis 17 UIhr ab 2017/2018 

380 Euro 280 Euro 

 
Die Gemeindevertretung beschließt die Anpassung der Elternbeiträge der 
Kindertagesstätte. 
 
StV.: einstimmig dafür 
 
 
 
TOP 9  Gestaltung und Finanzierung des Bredenbeker Spielplatzes 
 



Seite 129 
 

Herr Wiesner stellt die neue Fläche des Spielplatzes sowie die neuen Spielgeräte 
vor. Die defekte Nestschaukel wird durch den Hersteller ersetzt, dieser gewährt auch 
Rabatt auf die neuen Spielgeräte. Herr Horrelt berichtet, dass der Finanzausschuss 
empfohlen hat für die Neugestaltung des Spielplatzes 8.000,00 Euro in den Haushalt 
einzustellen. Herr Wiesner erklärt, dass die Gesamtkosten für die Spielgeräte 
6.490,00 Euro betragen, der Aufbau soll in Eigenleistung erfolgen. Der Bürgermeister 
erklärt, dass der Termin für den Aufbau noch festgelegt werden wird.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Anschaffung der neuen Spielgeräte. 
 
StV.: einstimmig dafür 
 
 
 
TOP 10 Beschluss zum Ortsentwicklungskonzept bzw.    
  Innenentwicklungspotenzialanalyse 
 
Herr Decke als Vorsitzender des Bauausschusses erklärt die Notwendigkeit eines 
Ortentwicklungskonzeptes bzw. einer Innenentwicklungspotenzialanalyse. Die 
Entwicklung in den Bereichen Wohnen und Siedlungsentwicklung, Nahversorgung, 
soziale Infrastruktur und die Entwicklung des Ortskerns soll frühzeitig gesteuert 
werden, hierzu ist eine Datenerhebung notwendig und ein Konzept zu erstellen.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Erstellung eines Ortsentwicklungskonzeptes 
mit den Themenschwerpunkten Wohnen und Siedlungsentwicklung unter 
Berücksichtigung des demographischen Wandels, Sicherung und Entwicklung der 
Nahversorgung, Bewertung der sozialen Infrastruktur und Fortentwicklung des 
Ortszentrums sowie Entwicklungsmöglichkeiten im Bereich Tourismus und Erholung. 
Der Amtsdirektor wird beauftragt, die Maßnahme beim LLUR zur Förderung 
anzumelden und ein Markterkundungsverfahren für die Vergabe an ein 
Planungsbüro vorzubereiten. Die Mittel dafür sollen in überplanmäßiger Ausgabe 
bereitgestellt werden.  
 
StV.: einstimmig dafür 
 
 
 
TOP 11 Antrag auf Änderung des Bebauungsplanes Nr. 4 „Gewerbegebiet 

Mühlenweg / Walcottweg“ 
 
Herr Schwanebeck berichtet, dass eine Änderung des Bebauungsplanes Nr. 4 
„Gewerbegebiet Mühlenweg / Walcottweg“ beantragt worden sei.  
 
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung den Änderungsantrag ab-
zulehnen. Begründung: Bebauungspläne sollen innerhalb von 7 Jahren nach Inkraft-
treten nicht geändert werden und die Gemeinde will an den bisherigen Festsetzun-
gen festhalten 
 
StV.: einstimmig  
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TOP 12 Abschluss eines Architektenvertrages Bredenbeker Sporthalle 
 
Herr Decke, Vorsitzender des Bauausschusses, berichtet, dass sich der 
Bauausschuss eine gleichwertige Halle angesehen hat. Der für Arbeiten 
vorgesehene Architekt des Architekturbüros Hochfeldt und Partner hat an der Sitzung 
des Bauausschusses teilgenommen. Dieser hat mitgeteilt, dass eine Sanierung der 
vorhandenen Sporthalle und ebenso ein Neubau möglich wären. Herr Bachmann 
fragt, wer aus der Gemeindevertretung den Architekten bei der Ausführung begleiten 
würde. Der Bürgermeister erklärt hierzu, dass der Bauausschuss die Arbeit des 
Architekten begleiten wird. Herr Böge schlägt vor, dass der Sozialausschuss sowie 
Vertreter der Schule bei den Beratungen des Bauausschusses zu diesem Thema 
anwesend sein sollten.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, ein Architekturbüro (Hochfeldt und Partner) mit 
der Sporthallenplanung für Bredenbek (Leistungsphasen 1 und 2) zu beauftragen. 
Lärmschutz und energetische Sanierung sollen ebenso geplant werden wie eine 
eventuelle Ergänzung durch einen kleinen Erweiterungsanbau. Außerdem sollen dm 
gegenübergestzellt werden die Kosten für eine neue Zweifeldhalle sowie bei einem 
eventuellen Abriss der Standortbedarf für eine neue Halle.  
 
StV.: einstimmig dafür 
 
 
TOP 13 Fahrzeugbeschaffung für die Freiwillige Feuerwehr Bredenbek  
 
Herr Horrelt, Vorsitzender des Finanzausschusses, berichtet, dass der 
Finanzausschuss über die geplante Fahrzeugbeschaffung für die Feuerwehr beraten 
hat. Der Bedarf wird durch den Kreis geprüft. Das Amt Achterwehr empfiehlt die 
Firma Sofa für die Ausschreibung und Beschaffung des Fahrzeugs. Die Firma soll zu 
einer Sitzung des Finanzausschusses geladen werden. Der Bauausschuss wird 
beteiligt, da ein neues Gebäude für Material oder das Fahrzeug notwendig wird. Herr 
Horrelt regt an, sich das LF 10 und dessen Unterbringung bei anderen Feuerwehren 
anzuschauen.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Finanzausschuss die Vorbereitung der 
Ausschreibung und Beschaffung des LF 10 weiterführen soll.  
 
StV.: einstimmig dafür 
 
 
TOP 14 Bezuschussung im Bereich der Kindertagespflege 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, sich weiterhin am Finanzierungssystem der 
Kindertagespflege für Kinder unter 3 Jahren mit 1 Euro / Stunde zu beteiligen.  
 
StV.: einstimmig dafür 
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TOP 15 Verschiedenes 
 
 
Der Bürgermeister regt an, dass ein Wettbewerb zur Namensgebung für die 
ehemalige VR-Bank stattfinden sollte. Der Gewinner könnte eine Kaffeetafel im 
neuen Gebäude gewinnen.  
 
Zur Schulleiterwahl berichtet der Bürgermeister, dass sich vier Damen vorgestellt 
hätten. Für eine Bewerberin gab es eine große Mehrheit, sodass ein entsprechender 
Vorschlag an die Schulbehörde erfolgte.  
 
Die Eigentümerin des Gewerbegrundstücks Mühlenweg / Walcottweg (s. TOP 4) 
möchte einen rechtsfähigen Bescheid zur Ablehnung Ihres Antrages bekommen. Der 
Bürgermeister teilt mit, dass das Amt eine Antwort erstellen wird.  
 
 
 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:40 Uhr geschlossen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Dr. Bartelt Brouer, Bürgermeister     Lutz Meyer, Protokollführer  
 
 
 
 
 
 


